重庆市渝北区仙桃街道办事处 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将我街道2022年度行政执法总体情况报告如下:

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来,我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署,结合全国法治政府建设综合示范区创建,按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,认真落实行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。

- (一)强化组织领导,建立健全执法体系。为确保行政执法工作顺利开展,街道党工委、办事处高度重视行政执法工作,建立了以办事处主任为组长,分管领导为副组长,各办(所、中心、站)负责人为成员的行政执法工作领导小组。建立日常工作协调办公室,由综合行政执法办专门负责行政执法工作日常协调工作,切实把行政执法工作落到实处。完善相关制度,建立行政执法研判会商机制,将行政执法工作纳入年度工作计划同部署同安排。对于行政执法案件,领导小组定期会商研判,及时解决行政执法工作中的问题,为街道行政执法工作的顺利开展提供坚强组织保障。
- (二)加强队伍建设,提高行政执法水平。一是加强普法知 识宣传培训。街道将习近平法治思想和依法治区工作会议精神纳

入年度普法和干部教育培训计划,与党史教育紧密结合,持续提 升干部职工法治理论素养,推动法治政府建设工作落地见效。 2022年以来,利用党工委会、中心组学习开展集中学习讨论3 次、开展专题宣讲2场、各类工作会议以会代训6次,积极组织 街道和社区干部职工通过干部网络学院、学习强国 app 加强自学, 利用 LED、立牌标语、横幅、触摸屏、法律机器人、公共法律 服务平台等各种方式长期进行宣传教育,在主干道和人群集中地 制作大型立牌宣传标语 13 处, 16 个社区利用网格员、楼栋长、 居民小组长会议、小区坝坝会等方式开展专题宣讲8场,发放 5000 余份宣传资料、更新宣传栏 10 块。今年,通过组织年度法 治理论网络考试、行政执法人员学习考试、新提任领导干部法治 考试、领导干部法治抽考、庭审旁听、宪法宣传周活动等,突出 抓好习近平法治思想宣传、宪法宣传主题活动等。二是强化执法 队伍人员管理。严格实施行政执法人员资格管理制度,2022年 国家机关工作人员学法用法考试中,街道应考68人,全员参考, 合格率达到100%;对退休、离职离岗、不具备行政执法资格、 行政执法证件过期的证件及时清理、收回和销毁,严禁工勤人员、 临聘人员等无行政执法资格的人员履行行政执法职责;加快执法 证的申领工作,通过鼓励街道干部积极参与执法证申领工作,多 次组织集中学习、网上答题等方式巩固学习成绩, 今年街道共 23 人通过了执法证考试。

(三)落实三项制度,推进执法规范透明。严格按照规定 全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决 定法制审核制度,促进严格规范公正文明执法。进一步明确岗位 职责,各执法部门对照各项执法职能,建立行政执法岗位责任制, 做到依法依程序执法,做到及时登记处理、规范存档备案、重大 处罚集体讨论。同时, 为加强监督, 街道定期组织上报案件卷宗 进行评查,按照科学、合理、统一的标准,进一步规范具体行政 执法行为。2022年具体执法情况有:强化安全监管执法,全年 共检查生产经营单位8256家,督促整改2457条,实施行政处罚 6家,处罚金额1.16万元,移送相关行业主管部门5件,实现每 月清零; 开展燃气、群租房、高层建筑消防安全大排查, 发现隐 患近500个,督促全部整改;巩固无违片区成果,发放整改文书 356 张, 劝导整改 81 户, 拆除违建 66 处 16000 平方米, 完成 151 户违建业主的《行政处罚决定书》和行政事业性收费收据打印工 作, 划转区财政 656 万余元; 开展城市"乱象"专项整治, 持续推 进"1+X"常态化执法,贴放罚单5000余张,搬移车辆410台, 锁车 180 辆,整治占道经营 95 家,拆除违规支架广告 32 块,清 理乱堆杂物 15 车;对部分路段开展"多勤联动"专项整治,规范 占道经营40家, 劝离游摊80余家, 拆除违规店招店牌10家, 瓶移车辆 30 余辆,清除垃圾 6 车; 开展雨污混排治理,办理排 水许可178家,整治情况被市河长制专报采用,对东环铁路黄茅 坪支线建设项目水域开展联合执法;开展变型拖拉机综合执法行 动 2 次,全面完成变拖清零,对辖区 7 家动物诊所开展联合检查 8 次。

持续开展违法建筑管理整治,打造中央公园无违片区,完善违法建筑管理标准。按时组织执法人员参加网络培训和考试,提高业务素质和行政执法质量,未发生"随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法"等现象,未发生因违法执法或者执法不当造成恶劣社会影响的情形,无下达或者变相下达与法律规定冲突的任务指标或者完成时限等情形。

二、行政执法数据统计

- 1.街道 2022 年度行政许可实施数量:无。
- 2.街道 2022 年度行政处罚实施数量总数 6 件,罚没总金额 1.16 万元。其中街道应急办实施行政处罚 6 件,罚款金额 1.16 万元。
 - 3.街道 2022 年度行政强制措施实施数量:无。
- 4.街道 2022 年度行政强制执行情况:排除妨碍、恢复原状 0 件。
 - 5.街道 2022 年度行政征收实施数量:无。
 - 6.街道 2022 年度行政征用实施情况:无。
- 7.街道 2022 年度行政给付情况如下:对无工作单位的人员 发放独生子女一次性奖励 51 人,金额 1.53 万元;发放城乡居(村) 民最低生活保障 606 人次,共 40.1272 万元;困难人员临时救助 4户,共 3.34 万元;残疾人节日慰问 8 人、发放慰问金 0.24 万

元,精神残疾人住院经费等3万元(住院3人3次)。

8.街道 2022 年度其他行政执法行为情况如下: 受理生育证 1167 宗, 失业登记人数 962 人, 新增就业 4753 人; 登记失业人员就业人数 628 人, 就业困难人员就业人数 438 人。

三、存在问题及下步打算

(一)存在问题。2022年,在区司法局的指导下,街道行 政执法工作规范化水平得到了提升,但工作中仍存在一定困难和 问题,主要表现在以下三个方面:一是机关人员整体行政执法水 平有限,执法人员业务能力有待提升,法律业务知识薄弱,在实 际业务开展理论与实际存在差距,解决复杂问题的能力不足。二 是行政执法证申领工作距目标还有一定距离,现目前街道共申领 执法证 23 人,执法人员配备不足。三是执法过程中存在群众不 理解现象,在案件处置过程中,出现群众阻拦,对于一些执法行 为不理解现象。(二)下步工作打算。一是加强执法人员业务培 训。主动进行业务对接,邀请上级有关部门深入开展线上执法业 务培训,同时抓好领导干部学法用法,不断提高执法能力,切实 加强法律培训,努力提高机关工作人员法律素质和依法行政能力。 二是加快执法证申领工作。鼓励街道干部积极参与执法考试,组 织集中学习,提升执法证考试的通过率,充实执法队伍。三是加 强群众普法教育。积极开展多种形式普法活动,侧重性开展与群 众息息相关的法律宣传,提升群众法治意识和法律素养,引导其 运用法治思维、法治手段化解矛盾、破解难题、维护合法权益。

(二)下一步打算。2023年,综合执法办将按照市、区主管部门的工作要求和街道党工委、办事处的工作部署安排,加强业务工作统筹和协调:一是持续深化执法队伍建设,适时补充执法队伍, 鼓励街道工作人员考取行政执法证, 争取街道机关干部持证率达到50%; 完善执法人员定期培训制度, 针对各办室可能涉及的具体执法内容明确具体经办人员, 强化对街办工作人员、社区分类开展执法培训, 努力打造职责法定化、队伍正规化、参与社区化的综合行政执法队伍。

重庆市渝北区仙桃街道办事处 2023年2月2日